

زبان اور اس کا محل استعمال

اللہ تعالیٰ نے انسان کو پیدا کر کے اپنی ربوبیت کا مشاہدہ کرایا اور یہ اس طرح کہ انسان اگرچہ بظاہر گوشت پلا کا ایک مجسمہ نظر آتا ہے، لیکن حقیقت میں اس کے اندر ایک جہانِ اصغر سمو دیا گیا ہے اور جیسا کہ جہانِ اکبر ایک نظام میں مربوط ہے اسی طرح یہ جہانِ اصغر یعنی جسمِ انسانی بھی ایک خاص نظام میں مربوط ہے۔

جسمِ انسانی کثیر اجزا و اعضاء کا مجموعہ ہے اور ہر عضو اور ہر جز اپنا اپنا وظیفہ انجام دیتا ہے۔ مثلاً با کا وظیفہ پکڑنا اور کام کرنا ہے۔ پاؤں کے ذمے چلنا اور جسم کے باقی اجزا کو ایک جگہ سے دوسری جگہ لے جانا۔ آنکھوں کا فرض دیکھنا اور دیکھی ہوئی چیز کی شکل کے نتائج مرتب کرنے کے لیے دماغ کی طرف منتقل کرنا۔ ناک کا فریضہ سونگھنا اور سونگھی ہوئی چیز کو دماغ کی طرف منتقل کر کے اس چیز کی نوعیت معلوم کرنا۔ کانوں کا کام سننا اور سنی ہوئی چیز کو دماغ کی طرف بھیج کر اس کے باسے میں مختلف احکام صادر کرانا۔ دماغ کا کام سوچنا اور مختلف اعضاء جسم سے خبریں وصول کر کے ان کے باسے میں آخری فیصلہ صادر ہے، اور زبان کا کام مختلف امور سے بذریعہ تکلم لوگوں کو معلومات فراہم کرنا ہے۔

غرض جسمِ انسانی ایک کثیر الاعضاء پیچیدہ متحرک کا نام ہے، جس میں ایک وحدت کا فرما ہے، جسے طرف نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یوں اشارہ فرمایا ہے:

المسلم للمسلم كالجسد اذا اشتكى عضو تداوى له سائر الجسد بالسهم والحصى۔

یعنی تمام مسلمان آپس میں ایک جسم کے مانند ہیں، جسم کا کوئی بھی حصہ جب کسی مصیبت میں مبتلا ہو تو

جاگ اٹھتا اور بخاریں مبتلا ہو جاتا ہے۔

یہی مفہوم ایک شاعر نے یوں ادا کیا ہے:

مبتلا سے درد کوئی عضو ہو تو روتی ہے آنکھ کس قدر ہمدرد سارے جسم کی ہوتی ہے آنکھ

ہم دیکھتے ہیں کہ اعضاء انسانی ایک مربوط نظام کے تحت کام کرتے ہیں اور ان کا آپس میں ایک

سے گہرا تعلق ہے۔ دوسرے الفاظ میں جسمِ انسانی بظاہر محدود مگر درحقیقت ایک مکمل کائنات ہے،

مختلف حصے ایک مستحکم و مربوط نظام میں جکڑے ہوئے ہیں۔ اس جہانِ اصغر اور اس کے مواصلاتی نظام پر غور کرنے سے ایک عقل مند آدمی اس بات پر مجبور ہو جاتا ہے کہ وہ یہ تسلیم کرے کہ جس نے نہایت خوب صورت انداز میں اس کی تخلیق کی ہے، لازماً اس کا ایک خالق ہے۔

عقلِ انسانی اس جہانِ اصغر میں ایک رہنما کی حیثیت رکھتی ہے۔ وہ اگرچہ بڑی سوجھ بوجھ سے اس نظام کو چلاتی ہے، پھر بھی وہ غلطی کی مرتکب ہو سکتی ہے، کیونکہ اس کا دائرہ عمل محدود ہے اور وہ اپنے فیصلوں میں جو اس جسم کی محتاج ہے۔ چنانچہ اس کی مزید رہنمائی کے لیے اللہ تعالیٰ نے وقتاً فوقتاً اپنے مخصوص بندے، صحیحہ جنہوں نے اللہ تعالیٰ کی مرضی کے مطابق ان کے لیے قواعد و ضوابط مرتب کیے۔ تاکہ وہ اس گاڑی کو ان مرتب شدہ قواعد و ضوابط کے مطابق چلائے۔ ظاہر ہے کہ ان قواعد و ضوابط کا جہاں جہاں خیال رکھا جائے گا وہاں انسان کی یہ گاڑی بہتر طریقے سے اپنی منزل مقصود تک پہنچ جائے گی، اور جہاں جہاں ان اصول و ضوابط کی خلاف ورزی کی جائے گی وہاں یہ گاڑی کسی نہ کسی حادثے کا شکار ہو جائے گی۔

اس پس منظر میں آج ہم اس جہانِ اصغر کے ایک حصے کو لیتے ہیں اور اس کے لیے جو قواعد و ضوابط مرتب کیے گئے ہیں، ان پر بحث کرتے ہیں۔ جسمِ انسانی کے اس حصے کا نام زبان ہے، جس کو اس جہانِ اصغر میں ایک ترجمان کی حیثیت حاصل ہے۔

زبان انسان کے مافی الضمیر کی ترجمان ہے۔ اس ترجمانی کے لیے زبان ایک مخصوص لغت استعمال کرنے کی پابند نہیں ہے، اس لیے کہ لغت بذاتِ خود مقصود نہیں، بلکہ مقصود وہ معنی ہے جس کو زبان الفاظ کی صورت میں سامع تک پہنچاتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ دنیا میں انسان نے اپنے مافی الضمیر کے اظہار کے لیے مختلف لغات کا سہارا لیا۔ اس کے علاوہ ان قواعد و ضوابط کا اطلاق لغت پر نہیں ہوتا بلکہ اس معنی پر ہوتا ہے، جو ان لغات کی وساطت سے ادا ہوتا ہے۔ اگر وہ معنی ان قواعد و ضوابط کے مطابق ادا کیا جائے تو ایسے شخص کو اچھے انسان سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ اور اگر وہ معنی ان اصول و قواعد کے مطابق ادا نہ کیا جائے تو ایسے شخص کو برا اور غلط کردار انسان کہا جاتا ہے۔ قوتِ گویائی اللہ تعالیٰ کی بہت بڑی نعمت ہے، اور اس سے انسانی معاشرے کا نظام قائم ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے:

خَلَقَ الْإِنْسَانَ ۝ عَلَّمَهُ الْبَيَانَ - (الرحمن: ۲، ۳)

یعنی ہم نے انسان کو پیدا کیا اور اس کو بولنا سکھایا

لیکن ہمیں یہ نہیں بھولنا چاہیے کہ قوت گویائی اگر ان اصول و قواعد کے مطابق استعمال کی جائے، تو مستحسن ہے۔ اور اگر ان اصول و قواعد کے مطابق استعمال نہ کی جائے تو قبیح ہے۔ اس کا اندازہ ہم مندرجہ ذیل واقعات سے بخوبی لگا سکتے ہیں۔

حضرت آدم علیہ السلام نے جب خدا کے حکم کی خلاف ورزی کی اور ان کو جنت سے نکال دیا گیا تو آپ خدا نے ذوالجلال کے حضور یوں گویا ہوئے:

رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنْفُسَنَا سَكْرًا وَإِنَّا لَمَّا تَعَفَّرْنَا لَنَّا وَتَرَحُّمْنَا لَنَكُونُ مِنَ الْخَاسِرِينَ ۝

اے ہمارے رب! ہم نے اپنے آپ پر زیادتی کی اور گڑبآپ نے ہمیں نہ بخشنا اور ہم پر رحم نہ کیا تو ہم نقصان اٹھانے والوں میں سے ہو جائیں گے۔

چنانچہ اس دعا کی وجہ سے آپ کو معاف کر دیا گیا۔ اس کے برعکس شیطان نے جب اللہ تعالیٰ کے حکم کی خلاف ورزی کی اور یہ کہا کہ: خَلَقْتَنِي مِنْ نَارٍ وَخَلَقْتَهُ مِنْ طِينٍ ۝ (الانوار: ۱۲) یعنی میں کیسے آدم کو سجدہ کر دوں، وہ مٹی سے پیدا کیا گیا ہے اور میں آگ سے۔ تو زبان کے اس غلط استعمال سے اس کو ہمیشہ کے لیے ملعون و نحوس قرار دے دیا گیا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے خدا کے حضور یوں دعا کی:

رَبِّ اشْرَحْ لِي صَدْرِي ۙ وَبَسِّطْ لِي أَمْرِي ۙ وَاجْعَلْ عَقْدَةً مِّنْ لِّسَانِي ۙ لَا يُفْعَلُ مَا قَوْلِي ۙ (طہ: ۲۵، ۲۶)

اے میرے رب! میرا سینہ کھول، میرا کام آسان فرما اور میری بات میں جو رکاوٹ ہے اُسے دودھ خانا تک میری قدیم میری بات سمجھ سکے۔

اسی پیغمبر نے اپنی قوم کو احکام عشرہ (Ten Commandments) اسی زبان سے ارشاد فرمائے تھے۔ اس کے برعکس فرعون نے یہ کلمات دہرائے: انا ربکم الاعلیٰ۔ (میں تمہارا سب سے اعلیٰ رب ہوں)۔ چنانچہ زبان کے اس غلط استعمال کی بنا پر وہ اور اس کے معاون اللہ تعالیٰ کے عذاب کا شکار ہو گئے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے اپنا مشہور خطبہ (sermon on the mount) اسی زبان میں دیا تھا جو ابھی تک زبان زد عام و خاص ہے۔ اسی طرح نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا آخری خطبہ۔ خطبہ حجۃ الوداع۔ اسی زبان سے دیا تھا جس میں آپ نے انسانیت کے لیے ایک کمال منشور وضع فرمایا تھا، اور جو انسانی تاریخ

میں سنہری حروف سے لکھا گیا ہے، اور حسین کی افادیت کا دوست و دشمن سب کو اعتراف ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی زبان سے فرمایا تھا:

لَا يُؤْمِنُ أَحَدُكُمْ حَتَّىٰ يُحِبَّ لِأَخِيهِ مَا يُحِبُّ لِنَفْسِهِ -

یعنی تم میں سے کوئی شخص اس وقت تک کامل مومن نہیں بن سکتا جب تک کہ وہ اپنے بھائی کے لیے وہ چیز پسند کرے جو وہ اپنے لیے پسند کرتا ہے۔

اسی طرح آپ نے یہ بھی فرمایا ہے:

مَنْ غَشَّ فَلَيْسَ مِنَّا -

جس نے کھوٹ ملایا وہ ہم میں سے نہیں ہے۔

پھر ارشاد فرمایا:

مَنْ حَسَنَ إِسْلَامَ الْمَرْءِ تَرَكَهُ، مَا لَا يُعْنِيهِ

کسی آدمی کی اسلام کی خوبیوں میں سے اس کا لالچ یعنی کاموں کو چھوڑنا ہے۔

آپ نے یہ بھی فرمایا ہے:

إِذَا رَأَىٰ مِنْكُمْ مُنْكَرًا فليغيره مبدًا، فإن لم يستطع فليسانه؛ فإن لم يستطع فليقلبه

— وَذَلِكَ أَتَّعَفَّ الْإِيمَانُ -

جب تم میں سے کوئی کسی کو برا کام کرتا ہوا دیکھ لے، تو اس کو اپنے ہاتھ سے روکے، اور اگر وہ اپنے ہاتھ سے نہ روک سکے، تو زبان سے روکے، اور اگر وہ اپنی زبان سے بھی نہ روک سکے، تو اس کے خلاف دل میں نفرت رکھے۔ اور یہ۔ یعنی اس کے خلاف دل میں نفرت رکھنا۔ ایمان کا کمزور ترین درجہ ہے۔

زبان سے استعمال کے بارے میں اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے:

وَإِذَا قُلْتُمْ فَاعْدُوا وَأَلْوَاكَ كَانَ ذَا قَوْلِي ج (الانعام: ۱۵۲)

اور جب تم بات کرو تو صحیح بات کرو اگر یہ صحیح بات تمھارے خویش و اقارب کے مفاد کے خلاف کیوں نہ ہو۔

ایک دوسری آیت میں ہے:

وَقُولُوا لِلنَّاسِ حُسْنًا - (البقرہ: ۸۳)

اور لوگوں سے اچھی باتیں کہنا کرو۔

تیسری آیت میں ہے :

أَذْرِعْ إِلَى سَبِيلِ رَبِّكَ بِالْحُكْمَةِ وَالْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ وَجَادِلْهُمْ بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ مِنْ طِرَافِهِ
اللہ تعالیٰ کے دین کی طرف لوگوں کو داناتی اور پسندیدہ باتوں سے بلاؤ۔ اور اگر بحث کرنے کی ضرورت پڑے تو اچھے طریقے یعنی خوش اخلاقی سے بحث کرو۔

اس کا نتیجہ عام طور پر یہ نکلتا ہے کہ فریق مخالف خوش اخلاقی سے متاثر ہو کر دوست بن جاتا ہے۔ ایک

اور آیت میں ہے :

لَا يَتَعَتَّبِ بَعْضُكُمْ بَعْضًا أَيُحِبُّ أَحَدُكُمْ أَنْ يَأْكُلَ لَحْمَ أَخِيهِ مَيْتًا فَكَرِهْتُمُوهُ ط (المحجرات: ۳)
آپس میں ایک دوسرے کی غیبت نہ کرو اس لیے کہ ایسا کرنا مرے ہوئے بھائی کا گوشت کھانے کے مترادف ہے، جس سے تم کراہت کرتے ہو۔

یہ بھی ارشاد ہے :

وَلَا تَنَابَرُوا بِالْألقَابِ ط بِسْمِ الْإِثْمِ الْمُسْوَقُ يُعَدُّ الْإِيمَانِ ط

ایک دوسرے کو جیسے القاب سے مت پکارو۔ اس لیے کہ ایسا کرنا ایک مومن کے لیے شایان شان نہیں ہے۔

زبان کے غلط استعمال اور اس کے خطرناک نتائج سے خبردار کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ قرآن پاک میں فرماتا ہے :

إِنْ جَاءَكُمْ فَاسِقٌ بِنَبَأٍ فَتَبَيَّنُوهُ أَنْ تُصِيبُوا قَوْمًا بِبَعْهَالٍ فَتَضْحَكُوا عَلَى مَا فَعَلْتُمْ

نَدِيمِينَ ط (المحجرات : ۶)

جب کوئی بُرا آدمی تمھارے پاس ایک خبر لے کر آئے تو اس کی چھان بین کرو۔ ایسا نہ ہو کہ تم ناواقفیت کی صورت

میں کسی کو تکلیف پہنچاؤ اور پھر اپنے کیے پر ہنستاؤ۔

زبان کی حفاظت کے بارے میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں :

عن ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال ، من كان يؤمن بالله و

اليوم الآخر فليقل خيرا او يصمت - (متفق علیہ)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے

فرمایا : جو شخص خدا اور یوم آخرت پر ایمان رکھتا ہے وہ یا تو اچھی بات کرے یا خاموش رہے۔

وعن ابی موسیٰ قال ، قلت يا رسول الله أأخى المسلم من افضل ؟ قال : من سلمه المسلمون

من لسانہ ویدک - (متفق علیہ)

ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ کون سا مسلمان افضل ہے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جواب دیا: وہ جس کے ہاتھ بوز زبان کے غلط استعمال سے دوسرے مسلمان امن میں رہیں۔

وعن ابی ہریرۃؓ انہ سمع النبی صلی اللہ علیہ وسلم یقول: ان العبد لیتکلم بالكلمۃ ما یتبین ما ینکر انہا خیر ام لا، فیہا یزل بہا الی النامہ - (متفق علیہ)

حضرت ابو ہریرہؓ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا: ایک آدمی بے سوچے بات کرتا ہے اور اس کی وجہ سے وہ جہنم میں داخل ہوتا ہے۔

وعن سفیان بن عبد اللہؒ قال: قلت: یا رسول اللہ! ما اخوف ما تخاف علی، فاخذ بلسان نفسه ثم قال: هذا - (ترمذی)

سفیان بن عبد اللہ فرماتے ہیں: میں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا! آپ ہمارے بارے میں سب سے زیادہ خطرہ کس چیز میں محسوس کرتے ہیں؟ اپنی زبان کو پکڑتے ہوئے آپ نے فرمایا: اس سے۔

وعن عقبۃ بن عامرؒ قال: قلت: یا رسول اللہ! ما النجاة؟ قال: امسک علیک لسانک (ترمذی)

عقبہ بن عامر فرماتے ہیں کہ میں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ نجات کس چیز میں ہے؟ آپ نے فرمایا: اپنی زبان کو قابو میں رکھ۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:

آیۃ المنافق ثلاث - اذا حدث کذب؛ واذا وعد اخلع؛ واذا ائتمن خان۔
منافق کی تین نشانیاں ہیں: جب بات کرتا ہے تو جھوٹ بولتا ہے؛ اور جب وعدہ کرتا ہے تو اُسے پورا نہیں کرتا، اور جب اس کے پاس امانت رکھی جاتی ہے تو اس میں خیانت کرتا ہے۔

کفی بالسرور کذبا ان یحدث بكل ما سمع

ایک آدمی کے جھوٹے ہونے کے لیے اتنی بات کافی ہے کہ وہ سنی سنائی بات دوسرے لوگوں کو منتقل کر دے۔
اس حدیث میں انفرادی پھیلانے اور زبان پر یقین کرنے والوں کو جھوٹوں کی صف میں شامل کیا گیا ہے۔

الصدق ینجی والکذب یحکک

سچ بولنا نجات کا سبب بنتا ہے اور جھوٹ بولنا ہلاکت کا باعث ہے۔

یعنی سچ بولنے سے دنیا و آخرت دونوں میں کامیابی و کامرانی نصیب ہوتی ہے اور جھوٹ بولنے سے

دنیا و آخرت دونوں میں ذلت و رسوائی کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔

زبان کو توڑ مروڑ کر اپنے مقاصد نکالنے والوں کے بارے میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یوں فرمایا ہے:

يَكُونُ قَوْمٌ يَأْكُلُونَ الدُّنْيَا بِالسُّنْتِهِمْ كَمَا تَلْهَى الْأَرْضُ الْبَقْرَ بِالسُّنْتِهَا۔

بعض لوگ دنیا کو اپنی زبانوں کے توڑ مروڑ۔ یعنی پاپلوسی اور دھوکے سے اس طرح کھاتے ہیں جیسے گائے اپنی

بان سے گھاس چاٹتی ہے۔

زبان کے غلط استعمال اور اس کے بُرے نتائج سے خبردار کرتے ہوئے حضرت علی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:

دَبَّ كَلِمَةٌ سَفَكَتَ دَمًا وَ أَوْرَثَتْ ذَمًّا

بہت سی باتیں خون خرابے کا سبب بن جاتی ہیں اور بالآخر انسان کو صرف پچھتا نا پڑتا ہے:

ایک دوسری جگہ فرماتے ہیں:

اتقوا زلّة اللسان فان الرجل تزل رجله فينقش، و يزل لسانه فيهلك۔

یعنی زبان کی لغزش سے بچو، اس لیے کہ اگر آدمی کا پاؤں پھسل جاتا ہے تو صرف زخمی ہو جاتا ہے، اور اگر اس

کی زبان لغزش کھاتی ہے تو ہلاک ہو جاتا ہے۔

زبان کی حفاظت کرنے اور نہ کرنے والوں کے بارے میں حضرت علی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:

لسان العاقل و دماغ قلبه و قلب الاحمق و راع لسانه۔

عقل مند آدمی کی زبان اس کے دل کے پیچھے ہوتی ہے اور بے وقوف آدمی کا دل اس کی زبان کے پیچھے ہوتا ہے۔

یعنی مردِ عاقل سوچ سمجھ کر بات کرتا ہے اور بے وقوف آدمی بلا سوچے سمجھے بولتا چلا جاتا ہے۔

دوسری جگہ فرماتے ہیں:

لسان العاقل تابع لقلبه و قلب الاحمق تابع للسانه۔

عقل مند آدمی کی زبان اس کے دل کی تابع ہوتی ہے اور بے وقوف آدمی کا دل اس کی زبان کے تابع۔

یہ حکیمانہ قول بھی انہی کا ہے:

بے وقوف آدمی کا دل اس کے منہ میں ہوتا ہے اور خردمند آدمی کی زبان اس کے دل میں۔
یعنی بے وقوف آدمی بے سوچے سمجھے بات کرتا ہے اور ہوشمند آدمی سوچ سمجھ کر زبان سے لفظ نکالتا ہے۔
حضرت علی مزید فرماتے ہیں: ان العاقل لا یطلق لسانہ الا بعد مشاورۃ الرویۃ۔
عاقل آدمی پہلے توالتا ہے پھر دلتا ہے۔

ایک اور جگہ فرماتے ہیں: هانت علیه نفسه من اقر علیہ لسانہ۔

جس نے اپنے نفس پر اپنی زبان کو حاکم بنایا ان سے گویا اپنے نفس کی بے عزتی کی۔

ہمام ابن ابی صفرو اپنے بیٹے کو نصیحت کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

یسوت الختی من عثرة بلسانہ ولیس یموت المرء من عثرة الرجل

ایک نوجوان آدمی اپنی زبان کی لغزش سے ہلاک ہو جاتا ہے اور پاپوں کے پھسل جانے سے ہلاک نہیں ہوتا۔

اس ضمن میں ایک شعر نے کیا خوب کہا ہے:

جراحات السنان لها التیام ولا یلتام ما جرح اللسان

نیروں سے بنے ہوئے زخم تو مندمل ہو جاتے ہیں۔ لیکن زبان کے بنے ہوئے زخم کبھی مندمل نہیں ہوتے۔

زبان کی حفاظت کے بارے میں حضرت علی یہ بھی فرماتے ہیں:

ما شیء احق بسجن من لسان۔

درمیری ہر شے کے مقابلے میں زبان اس کی زیادہ حق دار ہے کہ اس کو قابو میں رکھا جائے۔

ایک اور جگہ فرماتے ہیں: اللسان سبغ عقور۔ (زبان ایک کاشٹے والا درندہ ہے)۔ اسی طرح

اللسان سبغ ان خلی عنہ عقر، زبان ایک درندے کی مانند ہے، اگر اس کو بے لگام چھوڑ دیا جائے تو
کاشٹے۔ ایک اور جگہ فرماتے ہیں: حفظ اللسان راحة الانسان۔ زبان کی حفاظت میں انسان کی راحت ہے۔

حضرت علی رضی اللہ عنہ نے کثرت کلام کو ناپسند اور قلت کلام کو پسند فرمایا ہے؛ چنانچہ فرماتے ہیں:

قلۃ الکلام من صفات المدح وکثرۃ من صفات الذم

کم گوئی قابل تعریف ہے اور بسیار گوئی قابل مذمت۔

بے موقع اور بے محل بات کرنے کو ناپسندیدہ فعل قرار دیا جاتا ہے اور ایسی حالت میں خاموشی اختیار

کرنا اجمل اور اصوب ہوتا ہے۔ چنانچہ اس ضمن میں ابو العنایہ کتھے ہیں:

والصمت اجمل بالفقی من منطلق فی غیر حینہ

بے موقع اور بے محل بات کرنے کے مقابلے میں ایک نوجوان کے لیے خاموش بیٹھنا زیادہ ذیب دیتا ہے۔

مگر عام حالات میں خاموشی اختیار کرنا شریعت کی نکتہ میں ناپسندیدہ ہے۔ چنانچہ شیخ سعدی علیہ الرحمۃ
 اپنی کتاب گلستان میں فرماتے ہیں:

چو کارے بے فضول من بر آید
 اگر بیمنم کہ نابینا دچاہ است

اس ضمن میں اعتدالی کاراستہ کون سا ہے؟ شیخ سعدی نے اس کا جواب یوں دیا ہے: «کننے کے
 وقت کہنا اور خاموشی کے وقت خاموش رہنا»

مآخذ

قرآن مجید، صحیح بخاری، صحیح مسلم، جامع ترمذی، ریاض الصالحین، شرح نوح البلاغۃ لابن
 ابی الحدید، کتاب مقدس، عمد نامہ قدیم و عمد نامہ جدید۔

حیاتِ محمدؐ

از محمد حسین مہیکل اردو ترجمہ، ابو یحییٰ امام خاں

مصر کے نامور ادیب اور محقق محمد حسین مہیکل کی مشہور تصنیف "سیرۃ النبی محمدؐ" کا یہ ترجمہ ہے۔

اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے حالات نہایت مؤثر اور دلنشین انداز میں لکھے گئے ہیں۔

اور ان واقعات کی خصوصیت سے اُجاگر کیا گیا ہے جن کا تعلق زندگی کے بنیادی حقائق اور اس دور

کے اہم مسائل سے ہے۔ اس کتاب کی ایک خوبی یہ بھی ہے کہ اس میں مستشرقین کے ان تمام اعتراضات

کا نہایت مدلل جواب دیا گیا ہے جو وہ اسلام اور پیغمبر اسلام پر کرتے رہتے ہیں۔

صفحات : ۶۵۴+۸ قیمت : ۲۶/۰۰ روپے

ملنے کا پتہ : ادارۃ ثقافتِ اسلامیہ، کلب روڈ، لاہور